
 

 

PIELĘGNIARSTWO W OCHRONIE ZDROWIA PRACUJĄCYCH 
TEST NR 290212 GRUPA 1 
Zadanie 0. 
Współczesne wyzwanie dla specjalistów medycyny pracy otwierające pole do 
szerokiej, wielodyscyplinarnej współpracy stanowią: 

A. czynniki fizyczne występujące w środowisku pracy, 
B. rozpoznanie nowych problemów zdrowotnych tworzonych przez 

nowe warunki pracy i podjęcie skutecznych metod prewencji, 
C. normatywy higieniczne dotyczące środowiska pracy, 
D. badania naukowe. 

Zadanie 0. 
Pracodawcy i pracownicy mogą zgłaszać zastrzeżenia dotyczące treści ustaleń 
o możliwości wykonywania pracy i wystąpić o ponowne badanie, składając 
wniosek przez: 

A. wojewódzki ośrodek medycyny pracy, 
B. sąd pracy, 
C. jednostkę badawczo-rozwojową, 
D. jednostkę służby medycyny pracy, która wydała kwestionowane 

orzeczenie. 

Zadanie 0. 
Konwencję Nr l49, dotyczącą zatrudniania oraz warunków pracy i życia 
personelu pielęgniarskiego przyjęła w roku 1977: 

A. Międzynarodowa Rada Pielęgniarek, 
B. Międzynarodowa Organizacja Pracy,  
C.  Światowa Organizacja Zdrowia, 
D.  Unia Europejska. 

Zadanie 0. 
Zadanie służby medycyny pracy, wymienione w art. 6. ustawy o służbie 
medycyny pracy, które mogą wykonywać pielęgniarki służby medycyny pracy 
po ukończeniu kursu kwalifikacyjnego to: 

A. ograniczanie szkodliwego wpływu pracy na zdrowie, 
B. wykonywanie szczepień ochronnych, 
C. udzielanie pierwszej pomocy medycznej, 
D. prowadzenie poradnictwa w zakresie samoopieki w życiu z chorobą 

i niepełnosprawnością w stosunku do człowieka chorego i jego 
rodziny. 

 
 
Zadanie 0. 



 

 

Przez pomieszczenie stałej pracy rozumie się pomieszczenie pracy, w którym 
łączny czas przebywania tego samego pracownika w ciągu doby przekracza: 

A. 2 godziny, 
B. 3 godziny, 
C. 4 godziny, 
D. 6 godzin. 

Zadanie 0. 
Według rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 26  
września 1997r. w sprawie ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny 
pracy (Dz. U. Nr 129) do prac szczególnie niebezpiecznych NIE należą prace: 

A. budowlane, 
B. w hałasie, 
C. na wysokości, 
D. w zbiornikach. 

Zadanie 0. 
Gdzie, przede wszystkim, pielęgniarka będzie poszukiwać źródeł informacji
 na temat ochrony prawnej pracy kobiet i młodocianych? 

A. Kodeksie pracy, 
B. Ustawie o służbie medycyny pracy, 
C. Kodeksie pracy i przepisach wykonawczych, 
D. Ustawie  o służbie medycyny pracy i przepisach wykonawczych. 

Zadanie 0. 
Służba medycyny pracy NIE jest właściwa do realizowania zadań z zakresu: 

A. Ograniczania szkodliwego wpływu niekorzystnych warunków 
środowiska pracy na zdrowie, 

B. Sprawowania profilaktycznej opieki zdrowotnej nad pracującymi, 
C. prowadzenia ambulatoryjnej rehabilitacji leczniczej, uzasadnionej 

stwierdzoną patologią zawodową, 
D. przeprowadzania badań i terapii psychologicznej. 

Zadanie 0. 
Poziom ekspozycji na hałas, odniesiony do 8-godzinnego dnia pracy kobiet 
ciężarnych nie może przekroczyć: 

A. 85 dB, 
B. 75 dB, 
C. 65 dB, 
D. 55 dB. 

Zadanie 0. 



 

 

Pielęgniarka praktykująca indywidualnie dokonuje zgłoszenia podjęcia i 
zakończenia swojej działalności z zakresu profilaktycznej opieki zdrowotnej 
nad pracującymi w: 

A. okręgowej izbie pielęgniarek i położnych, 
B. podstawowej jednostce służby medycyny pracy,  
C.  wojewódzkim ośrodku medycyny pracy, 
D.  instytucie medycyny pracy. 

Zadanie 0. 
Celem działań służby medycyny pracy jest: 

A. dostosowanie pracowników do wymagań stanowisk pracy, 
B. dostosowanie stanowisk pracy do możliwości pracowników, 
C. wzajemne dostosowanie pracowników i stanowisk pracy do siebie, 
D. żadne z powyższych. 

Zadanie 0. 
Badanie "odwoławcze" od treści ustaleń zawartych w orzeczeniu o istnieniu 
lub braku przeciwwskazań do wykonywania pracy, wykonywane jest: 

A. zawsze przez tego samego lekarza, który wydał kwestionowane 
orzeczenie, 

B. przez lekarza zatrudnionego w jednostce wyższego poziomu 
referencyjnego, 

C. tylko przez lekarza zatrudnionego w wojewódzkim ośrodku 
medycyny pracy, 

D. tylko przez lekarza zatrudnionego w jednostce badawczo-
rozwojowej z dziedziny medycyny pracy. 

Zadanie 0. 
Zgodnie z ustawą o służbie medycyny pracy pracodawcy finansują: 

A. udzielanie konsultacji podstawowym jednostkom służby medycyny 
pracy, 

B. wykonywanie kontroli podstawowych jednostek służby medycyny 
pracy, 

C. działalność wojewódzkich ośrodków medycyny pracy, 
D. świadczenia zdrowotne z zakresu profilaktycznej opieki zdrowotnej, 

należące do zadań służby medycyny pracy. 
 
 
 
 
Zadanie 0. 



 

 

Pielęgniarka praktykująca indywidualnie w zakresie profilaktycznej opieki 
zdrowotnej nad pracującymi zobowiązana jest prowadzić dokumentację 
służby medycyny pracy i jest to księga: 

A. udzielanych konsultacji, 
B. odwołań od treści zaświadczeń, 
C. wizytacji stanowisk pracy, 
D. przeprowadzonych kontroli. 

Zadanie 0. 
Pracodawca jest zobowiązany uwzględnić wniosek pracownika o skierowanie
 na dodatkowe badanie lekarskie, m. in. w następujących sytuacjach: 

A. jeśli pracownik odczuje pogorszenie stanu zdrowia i zgłosi 
podejrzenie, że powodem tego stanu są warunki pracy, w jakich ją 
wykonuje, 

B. jeśli pracownik nie zgadza się z treścią orzeczenia lekarskiego 
wydanego do celów przewidzianych w Kodeksie pracy, 

C. jeśli pracownik poinformuje, iż podejrzewa, że zapadł na chorobę, 
która może mieć charakter choroby zawodowej, 

D. prawidłowa odpowiedź A i C. 

Zadanie 0. 
W której z niżej wymienionych odpowiedzi wymieniono indywidualne środki 
ochrony słuchu? 

A. maski, ekrany, 
B. kabiny wyciszające, 
C. wkładki, nauszniki, 
D. procesy technologiczne ograniczające hałas. 

Zadanie 0. 
Każdy pracodawca rozpoczynający (i zmieniający) działalność jest 
obowiązany w terminie 30 dni od rozpoczęcia działalności zawiadomić: 

A. Państwową Inspekcję Pracy, Inspekcję Sanitarną, 
B. Inspekcję Sanitarną, Społeczną Inspekcję Pracy, 
C. Społeczną Inspekcję Pracy, Państwową Inspekcję Pracy, 
D. Służbę medycyny pracy, Inspekcję Ochrony Środowiska. 



 

 

Zadanie 0. 
Dane zawarte w dokumentacji medycznej prowadzonej przez pielęgniarkę 
służby medycyny pracy, mogą być udostępniane: 

A. pracodawcy, 
B. pracodawcy oraz lekarzowi medycyny pracy i pielęgniarce służby 

medycyny pracy zatrudnionym w wojewódzkim ośrodku medycyny 
pracy, 

C. pracownikom wojewódzkiego ośrodka medycyny pracy 
uprawnionym do wykonywania kontroli i wykonującym odpowiedni 
zawód medyczny oraz podmiotom określonym w odrębnych 
przepisach, 

D. pracownikom wojewódzkiego ośrodka medycyny pracy 
uprawnionym do wykonywania kontroli. 

Zadanie 0. 
Pylica płuc krzemowa spowodowana jest działaniem pyłu o charakterze: 

A. alergizującym, 
B. toksycznym, 
C. zwłókniającym, 
D. drażniącym. 

Zadanie 0. 
W ocenie narażenia zawodowego na czynniki fizyczne i chemiczne w związku 
z podejrzeniem choroby zawodowej uwzględnia się: 

A. rodzaj czynnika, 
B. wartość stężeń lub natężeń,  
C.  średni czas narażenia zawodowego, 
D.  wszystkie powyższe. 

Zadanie 0. 
Kto jest drugą instancją orzeczniczą dla Wojewódzkiego Ośrodka Medycyny 
Pracy w sprawach chorób zawodowych: 

A. Sąd Pracy i Ubezpieczeń Społecznych, 
B. Instytuty badawcze w dziedzinie medycyny pracy,  
C.  Państwowy Inspektor Sanitarny, 
D.  Państwowy Inspektor Pracy. 

 
 
 
 
Zadanie 0. 



 

 

Kobiety w ciąży NIE wolno zatrudniać:  
A.  w pełnym wymiarze czasu pracy, 
B. na drugiej zmianie roboczej, 
C. w godzinach nadliczbowych, 
D. w warunkach złego oświetlenia. 

 
Zadanie 0. 
Podstawą do rozpoznania pylicy krzemowej płuc: 

A. jest długotrwałe narażenie na pyły powyżej najwyższego 
dopuszczalnego stężenia (NDS), 

B. są typowe zmiany radiologiczne widoczne na zdjęciu rtg przy 
długotrwałym narażeniu na pył krzemowy, 

C. są typowe cechy kliniczne pylicy u osoby narażonej na pyły 
przemysłowe, 

D. są zmiany osłuchowe pod postacią rzężeń i trzeszczeń. 

Zadanie 0. 
Czynnikiem zawodowym fizycznym mogącym wywołać nowotwory 
zawodowe jest: 

A. pole elektromagnetyczne, 
B. wibracja ogólna, 
C. promieniowanie podczerwone, 
D. promieniowanie jonizujące. 

Zadanie 0. 
W świetle obowiązującego wykazu chorób zawodowych uznaje się za 
obustronny trwały ubytek słuchu typu ślimakowego lub czuciowo-nerwowego 
spowodowany hałasem, wyrażony podwyższeniem progu słuchu o wielkości: 

A. co najmniej 45 dB w uchu gorzej słyszącym, obliczony jako średnia 
arytmetyczna dla częstotliwości audiometrycznych 1,2 i 3 kHz, 

B. co najmniej 43 dB w uchu lepiej słyszącym, obliczony jako średnia 
arytmetyczna dla częstotliwości 
audiometrycznych 1,2,3 i 4 kHz, 

C. co najmniej 45 dB w uchu lepiej słyszącym, obliczony jako średnia 
arytmetyczna dla częstotliwości audiometrycznych 1,2 i 3 kHz, 

D. co najmniej 45 dB w uchu gorzej słyszącym, obliczony jako średnia 
arytmetyczna dla częstotliwości audiometrycznych 1,2,3 i 4 kHz. 

 
 
Zadanie 0. 
Co to jest pył respirabilny? 



 

 

A. pył zatrzymywany w górnych drogach oddechowych, 
B. pył o ziarnach dochodzących do pęcherzyków płucnych, 
C. wszelki pył wdychany przez człowieka, 
D. ziarna pyłu znajdujące się na stanowisku pracy. 

 
Zadanie 0. 
Kto ponosi koszty przeprowadzania badań wstępnych, okresowych i 
kontrolnych pracowników? 

A. samorząd województwa, 
B. pracodawca, 
C. pracownik, 
D. Narodowy Fundusz Zdrowia. 

Zadanie 0. 
Dla kobiet w ciąży wzbronione są prace: 

A. w hałasie powyżej 65 db, 
B. w wymuszonym rytmie pracy np. przy taśmie,  
C.  w godzinach nadliczbowych i w porze nocnej, 
D.  wszystkie wyżej wymienione. 

Zadanie 0. 
Jakie zmiany skórne można zaliczyć do dermatoz zawodowych? 

A. łupież pstry, 
B. trądzik różowaty,  
C.  zmiany twardzinowe, 
D.  zmiany wypryskowe. 

Zadanie 0. 
Przy narażeniu zawodowym na ołów i jego związki wykonuje się następujące 
badania laboratoryjne: 

A. oznaczenie ołowiu we krwi i kwasu delta aminolewulinowego w 
moczu, 

B. morfologię krwi, 
C. oznaczenie kreatyniny w moczu, 
D. wszystkie wyżej wymienione. 

 
 
 
Zadanie 0. 
Obowiązkiem pracodawcy jest zapewnienie okresowych badań lekarskich 
byłym pracownikom, którzy byli zatrudnieni w warunkach: 



 

 

A. narażenia na działanie substancji  i czynników rakotwórczych, 
B. narażenia na działanie pyłów zwłókniających, 
C. prawidłowe odpowiedzi A i B, 
D. narażenia na działanie czynników szkodliwych, których stężenie lub 

natężenie przekracza normatywy higieniczne. 
 
Zadanie 0. 
Jakie badanie czynnościowe układu oddechowego jest najbardziej przydatne w 
diagnostyce chorób zawodowych układu oddechowego? 

A. spirometria, 
B. zdolności wysiłkowej, 
C. gazów krwi kapilarnej, 
D. zdolności dyfuzyjnej płuc. 

Zadanie 0. 
Jak nazywa się wartość stężenia, która ze względu na zagrożenie zdrowia lub 
życia pracownika nie może być przekroczona w środowisku pracy w żadnym 
momencie? 

A. najwyższe dopuszczalne stężenie pułapowe, 
B. najwyższe dopuszczalne stężenie, 
C. najwyższe dopuszczalne natężenie, 
D. najwyższe dopuszczalne stężenie chwilowe. 

Zadanie 0. 
Do chorób zawodowych układu krwiotwórczego należy m.in.: 

A. niedokrwistość z niedoboru żelaza i witaminy B¡12, 
B. zaburzenia wchłaniania w przewodzie pokarmowym, 
C. przewlekła białaczka szpikowa, 
D. przewlekła białaczka limfatyczna. 

Zadanie 0. 
Osoby narażone na hałas należy kierować na badanie audiometryczne po 
przerwie w ekspozycji wynoszącej minimum: 

A. 48 godz, 
B. 24 godz, 
C. 16 godz, 
D. 12 godz. 

Zadanie 0. 
Przeciwwskazaniem do pracy powodującej narażenie na promieniowanie 
jonizujące jest: 

A. powtarzająca się leukopenia, 



 

 

B. choroba wieńcowa, 
C. astma oskrzelowa, 
D. niedokrwistość z niedoboru żelaza. 

Zadanie 0. 
W grupie szkodliwości środowiska pracy wymienia się czynniki: 

A. fizyczne, 
B. chemiczne, 
C. biologiczne, 
D. wszystkie wymieniowe. 

 
Zadanie 0. 
Dodatnią próbę białej plamy stwierdza się w przypadku zdiagnozowania: 

A. zmian nowotworowych skóry eksponowanej na promieniowanie UV 
i promienie RTG, 

B. narażenie na arsen, i jego związki oraz wielopierścieniowe 
węglowodory aromatyczne,  

C. naczyniowo-nerwowej postaci zespołu wibracyjnego, 
D. alergicznego kontaktowego zapalenia skóry. 

Zadanie 0. 
W trakcie praktycznej nauki zawodu oraz na stanowiskach pracy 
młodocianego należy przestrzegać zakazu pracy: 

A. w ekspozycji na pył przemysłowy, 
B. przy monitorach ekranowych, 
C. w ekspozycji na czynniki rakotwórcze i prawdopodobnie 

rakotwórcze, 
D. przy maszynach w ruchu. 

Zadanie 0. 
Dla skutków narażenia na hałas charakterystyczny jest ubytek: 

A. odbiorczy typu ślimakowego lub czuciowo-nerwowego, 
B. odbiorczy typu pozaślimakowego, 
C. mieszany, 
D. przewodzeniowy. 

 
Zadanie 0. 
Do późnych  następstw zdrowotnych przewlekłej ekspozycji zawodowej na pył 
azbestu zalicza się: 

A. międzybłoniaka opłucnej lub otrzewnej, 
B. chłoniaki, 



 

 

C. torbielowatość płuc, 
D. wysiękowe zapalenie opłucnej. 

Zadanie 0. 
W ramach monitoringu biologicznego mogą być wykonywane testy 
ekspozycyjne, które polegają na: 

A. wykonywaniu pomiarów stężeń substancji chemicznych w 
środowisku pracy, 

B. oznaczeniu poziomu substancji chemicznych lub ich metabolitów w 
moczu lub krwi, 

C. oznaczeniu poziomu stężeń chwilowych w powietrzu, 
D. określaniu uszkodzeń biologicznych na poziomie molekularnym. 

 
Zadanie 0. 
Jaka jest podstawowa metoda stosowana w diagnostyce uszkodzeń słuchu 
wywołanych hałasem? 

A. badanie słyszalności szeptu, 
B. audiometria tonalna, 
C. audiometria impedancyjna, 
D. określenie progu odruchu strzemiączkowego. 

Zadanie 0. 
Podstawą profilaktyki chorób zawodowych są: 

A. badania okresowe pracowników, 
B. zwalnianie osób chorych, 
C. podnoszenie kwalifikacji zawodowych pracowników, 
D. wprowadzanie restrykcyjnych regulaminów pracy. 

Zadanie 0. 
W zależności od rodzaju zmian anatomopatologicznych wyróżnia się pylice 
kolagenowe i niekolagenowe. Pylice kolagenowe charakteryzują się: 

A. trwałym  uszkodzeniem lub zniszczeniem struktury pęcherzyków 
płucnych, 

B. trwałymi zmianami bliznowatymi w płucach, 
C. odpowiedzi A i B są poprawne, 
D. reakcja na pył jest odwracalna, struktura pęcherzyków płucnych jest 

nienaruszona. 

Zadanie 0. 
U osób narażonych na wibrację miejscową mogą wystąpić następujące objawy: 

A. marznięcie rąk, 
B. podwyższony próg czucia wibracji, 



 

 

C. napadowe bielenie palców rąk, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 0. 
Fizyczne szkodliwości środowiska pracy to m.in.: 

A. drobnoustroje i organizmy wielokomórkowe, ich składniki i 
wytwarzane przez nie substancje, 

B. hałas, zapylenie, wibracje, wysoka lub niska temperatura, 
promieniowanie jonizujące, pole elektromagnetyczne, 

C. substancje chemiczne i trucizny, 
D. znaczny wysiłek fizyczny i psychiczny. 

 
Zadanie 0. 
Decyzje o stwierdzeniu lub braku podstaw do stwierdzenia choroby 
zawodowej wydaje: 

A. Państwowy Inspektor Sanitarny, 
B. Państwowy Inspektor Pracy, 
C. Dyrektor Instytutu Medycyny Pracy, 
D. Dyrektor Wojewódzkiego Ośrodka Medycyny Pracy. 

Zadanie 0. 
Zapach gorzkich migdałów z ust pacjenta wskazuje na zatrucie: 

A. siarkowodorem, 
B. chlorowodorem, 
C. cyjanowodorem, 
D. arsenowodorem. 

Zadanie 0. 
Zaburzenia móżdżkowe (drżenie kończyn, języka, mowa skandowana, 
niezborność chodu) występują w przebiegu zatrucia: 

A. benzenem, 
B. dwusiarczkiem węgla, 
C. rtęcią, 
D. tlenkiem węgla. 

Zadanie 0. 
Miernikiem intensywności (ciężkości) pracy jest: 

A. zmęczenie fizyczne, 
B. zmęczenie psychiczne, 
C. rozdrażnienie, 
D. wydatek energetyczny wyliczony na podstawie zużycia tlenu. 



 

 

Zadanie 0. 
Drogi wchłaniania trucizn do organizmu o zasadniczym znaczeniu w 
toksykologii zawodowej to: 

A. wziewna, skórna, doustna, 
B. doustna, dospojówkowa, domięśniowa,  
C. dordzeniowa, skórna, pokarmowa, 
D. odpowiedzi A i B prawidłowe. 
 

Zadanie 0. 
Gaz, który doprowadza do zatruć jedynie drogą inhalacyjną, a mechanizm jego 
działania polega na blokowaniu transportu tlenu przez hemoglobinę, która 
ulega przemianie w karboksyhemoglobinę to: 

A. dwutlenek węgla, 
B. azot, 
C. tlenek węgla,  
D. cyjanowodór. 

Zadanie 0. 
Podstawowymi wykwitami w wyprysku kontaktowym skóry są: 

A. bąble, 
B. pęcherze, 
C. krosty, 
D. grudki wysiękowe. 

Zadanie 0. 
Szybkość i intensywność zatrucia zawodowego jest zależna od: 

A. właściwości fizykochemicznych substancji toksycznej, 
B. właściwości błon biologicznych organizmu,  
C. drogi przenikania toksyn do organizmu, 
D.  odpowiedzi A, B, C są prawidłowe. 

 
 
 
Zadanie 0. 
W zatruciu związkami fosforoorganicznymi atropina jest: 

A. farmakologicznym antagonistą acetylocholiny, 
B. odtrutką specyficzną, 
C. przeciwwskazana w terapii, 
D. żadna z odpowiedzi nie jest prawidłowa. 

Zadanie 0. 



 

 

Kobiety ciężarne NIE powinny pracować przy monitorach komputerowych: 
A. przez cały okres ciąży, 
B. powyżej 4 godzin na dobę, 
C. powyżej 2 godzin/dzień pracy, 
D. zależy od uznania pracodawcy. 

Zadanie 0. 
Zdolność wywoływania alergii organizmu  posiadają pyły pochodzenia: 

A. nieorganicznego, 
B. organicznego, 
C. pył węglowy, 
D. pyły mieszane. 

 
Zadanie 0. 
Podstawowym elementem profilaktyki w ochronie zdrowia pracujących w 
narażeniu na czynniki rakotwórcze jest: 

A. informowanie o zagrożeniach zdrowotnych i zasadach profilaktyki 
zmniejszających ryzyko zawodowe oraz konieczności badań 
profilaktycznych po ustaniu pracy w narażeniu, 

B. informowanie o zagrożeniach zdrowotnych i leczenie sanatoryjne, 
C. skrócenie czasu pracy i stosowanie rotacji, 
D. leczenie sanatoryjne. 

Zadanie 0. 
Najwyższe dopuszczalne natężenie hałasu (NDN) w ciągu 8 godzin pracy 
wynosi: 

A. 95 dB - A, 
B. 90 dB - A, 
C. 85 dB - A,  
D.  80 dB - A. 

 
 
Zadanie 0. 
Powyżej ilu dni czasowej niezdolności do pracy spowodowanej chorobą 
wymagane jest przeprowadzenie profilaktycznego badania kontrolnego? 

A. 20 dniach, 
B. 30 dniach, 
C. 2 miesiącach, 
D. 3 miesiącach. 

Zadanie 0. 



 

 

Choroba kesonowa: 
A. jest wynikiem  działania wysokiej temperatury na pracownika, 
B. występuje u osób pracujących pod ziemią, 
C. spowodowana jest brakiem tlenu w otoczeniu, 
D. występuje u osób pracujących pod wysokim ciśnieniem i 

wracających zbyt szybko do warunków normalnego ciśnienia. 

Zadanie 0. 
Które z wymienionych nowotworów złośliwych NIE są wywołane przez 
promieniowanie jonizujące: 

A. przewlekła białaczka limfatyczna, 
B. ziarnica złośliwa, 
C. czerniak, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
Zadanie 0. 
Bierna utrata ciepła to utrata ciepła przez: 

A. konwekcję, 
B. promieniowanie, 
C. przewodnictwo, konwekcję i promieniowanie, 
D. promieniowanie. 

Zadanie 0. 
Jaka jest struktura organizacyjna służby medycyny pracy w Polsce? 

A. jednopoziomowa, 
B. dwupoziomowa,  
C.  wielopoziomowa, 
D. podstawowa. 

 
 
 
Zadanie 0. 
Orzeczenie lekarskie warunkujące przyjęcie pracownika do pracy musi 
zawierać stwierdzenie, że: 

A. pracownik jest całkowicie zdrowy i może podjąć pracę na 
określonym stanowisku, 

B. brak przeciwskazań do pracy na określonym stanowisku, 
C. pracownik jest sprawny pod względem fizycznym i psychicznym, 
D. pracownik nie chorował i nie choruje na chorobę zawodową. 

Zadanie 0. 



 

 

Wydalanie trucizn z organizmu odbywa się różnymi drogami. Podstawowe 
znaczenie ma wydalanie substancji przez:  

A.  nerki, wątrobę (z żółcią) lub układ oddechowy, 
B. nerki i skórę, 
C. wątrobę i skórę, 
D. nerki oraz gruczoły mleczne. 

Zadanie 0. 
Czynniki modyfikujące poziom wydolności fizycznej człowieka:  

A. sprawność mechanizmów adaptacji wysiłkowej, 
B. wiek, 
C. płeć, 
D. wszystkie wymienione. 

 
Zadanie 0. 
O stopniu niepełnosprawności orzeka:  

A. Zakład Ubezpieczeń Społecznych, 
B. Powiatowy Zespół do spraw orzekania  o stopniu 

niepełnosprawności, 
C. Wojewódzki Ośrodek Medycyny Pracy, 
D. Sąd Pracy i Ubezpieczeń Społecznych. 

Zadanie 0. 
Kodeks pracy uznaje za młodocianego osobę (pracownika): 

A. poniżej 14 roku życia, 
B. która ukończyła 14 lat a nie przekroczyła 15 lat,  
C.  która ukończyła 16 lat i nie przekroczyła 18 lat, 
D.  w wieku 18 - 21 lat. 

 
 
Zadanie 0. 
Silne, rozlane, kurczowe bóle brzucha połączone z brakiem łaknienia, 
zaparciami, wymiotami i bezmoczem, mogą świadczyć o zatruciu: 

A. ołowiem, 
B. tlenkiem węgla,  
C.  dwutlenkiem węgla, 
D.  chlorem. 

Zadanie 0. 
Postać kostna zespołu wibracyjnego charakteryzuje się: 



 

 

A. drżeniem rąk, wypadaniem przedmiotów z rąk, dolegliwościami 
bólowymi występującymi w ciągu dnia, 

B. obrzękami i ograniczeniami ruchomości stawów kończyn górnych 
lub dolnych szczególnie w porze nocnej, 

C. utrudnionym poruszaniem się, któremu towarzyszy ból oraz 
złamaniami kości długich, 

D. osłabieniem czucia bólu, dotyku, wiśniowo - szarą barwą skóry. 

Zadanie 0. 
Odległym  następstwem  zdrowotnym  przewlekłego  narażenia 
zawodowego na benzen może być: 

A. białaczka szpikowa, 
B. ziarnica złośliwa,  
C.  szpiczak mnogi, 
D.  czerniak. 
 

Zadanie 0. 
W określaniu indywidualnych problemów i potrzeb zdrowotnych pracownika 
głównym źródłem informacji jest wywiad: 

A. z pracownikiem, 
B. rodzinny, 
C. środowiskowy, 
D. zawodowy. 

Zadanie 0. 
Kolebką pielęgniarstwa przemysłowego w Europie była: 

A. Szwecja, 
B. Polska, 
C. Finlandia, 
D. Anglia. 

Zadanie 0. 
Klimatyzacja, automatyzacja, wentylacja, hermetyzacja - to przedsięwzięcia 
profilaktyczne o charakterze: 

A. medycznym, 
B. organizacyjnym,  
C.  indywidualnym, 
D.  zbiorowym. 

Zadanie 0. 



 

 

Pielęgniarka wizytując zakład pracy, obserwuje  wyłącznie stosowanie przez 
pracowników środków ochrony indywidualnej. W związku z powyższym jest 
to wizytacja: 

A. zupełna, 
B. wycinkowa,  
C.  zbiorowa, 
D.  robocza. 

Zadanie 0. 
Daltonizm - zaburzenie widzenia związane z rozróżnianiem barw potwierdza 
badanie przy użyciu: 

A. tablicy Snellena, 
B. tablic Ishihary lub Rabina,  
C.  dynamometru, 
D.  perymetru. 

Zadanie 0. 
Jakie objawy można uznać za następstwo ostrego zatrucia rozpuszczalnikami 
organicznymi? 

A. kaszel i duszność, 
B. objawy działania narkotycznego, 
C. krwioplucie, 
D. krwawa biegunka. 



 

 

Zadanie 0. 
Których z poniższych zadań służby medycyny pracy NIE może wykonywać 
pielęgniarka - specjalista w dziedzinie ochrony zdrowia pracujących? 

A. informować pracowników o zasadach zmniejszania ryzyka 
zawodowego, 

B. wdrażać programów promocji zdrowia, 
C. prowadzić podyplomowego kształcenia pielęgniarek medycyny 

pracy, 
D. orzekać o utracie przez pracownika zdolności do wykonywania 

dotychczasowej pracy. 

Zadanie 0. 
Przez jak długi okres czasu należy przechowywać indywidualną dokumentację 
medyczną służby medycyny pracy? 

A. 20 lat niezależnie od narażenia, 
B. 10 lat niezależnie od narażenia, 
C. 20 lat, a w odniesieniu do pracowników zawodowo narażonych na 

czynniki rakotwórcze lub mutagenne - 40 lat po ustaniu narażenia, 
D. okres przechowywania dokumentacji ustala kierownik jednostki. 

Zadanie 0. 
Które z badań NIE należą do badań stosowanych w diagnostyce zespołu 
wibracyjnego? Próba: 

A. oziębiania, 
B. białej plamy,  
C.  uciskowa, 
D.  uczuleniowa. 

Zadanie 0. 
Bólom krzyża sprzyja: 

A. siedzenie na krześle z dobrym oparciem, 
B. wymuszona pozycja na stanowisku pracy, 
C. umiejętne podnoszenie ciężkich przedmiotów (z ugięciem kolan), 
D. symetryczne obciążenie kręgosłupa w czasie dźwigania. 

 
 
 
 
Zadanie 0. 



 

 

Najbardziej skuteczne w nauczaniu jest: 
A. słuchanie, 
B. czytanie, 
C. słuchanie i oglądanie, 
D. omawianie i działanie. 

 
Zadanie 0. 
Jakie jednostki organizacyjne służby medycyny pracy są zobowiązane do 
prowadzenia księgi przeprowadzonych kontroli? 

A. wojewódzkie ośrodki medycyny pracy, 
B. wszystkie podstawowe jednostki służby medycyny pracy, 
C. lekarze wykonujący indywidualną praktykę lekarską, 
D. zakłady opieki zdrowotnej tworzone w celu sprawowania 

profilaktycznej opieki zdrowotnej nad pracującymi. 

Zadanie 0. 
Faza inicjowania programu promocji zdrowia w miejscu pracy obejmuje 
następujące działania: 

A. pozyskiwanie poparcia kierownictwa przedsiębiorstwa, 
uformowanie zakładowej rady promocji zdrowia, rozpoznanie 
potrzeb pracowników, podjęcie kampanii informacyjnej o 
programie, 

B. rozpoznawanie i dobór niezbędnych środków, ocena przebiegu 
realizacji programu, zaprojektowanie marketingu programu, 

C. opracowanie kryteriów i metod oceny realizacji programu, pomiar 
zmian stanu zdrowia uczestników, harmonogram programu, ocena 
ewaluacji, 

D. marketing programu, inauguracja programu, monitoring przebiegu 
efektów  programu, bieżąca modyfikacja programu. 

Zadanie 0. 
Który z wymienionych czynników NIE wpływa na powstawanie raka krtani? 

A. palenie tytoniu, 
B. nadmierny wysiłek głosowy, 
C. zanieczyszczenie powietrza pyłami przemysłowymi, 
D. picie alkoholu. 

 
Zadanie 0. 



 

 

Kwestionariusze wywiadu i obserwacji, służące poznawaniu i 
dokumentowaniu  przez  pielęgniarkę potrzeb i problemów zdrowotnych 
podopiecznych są badawczymi: 

A. zasadami, 
B. metodami, 
C. technikami, 
D. narzędziami. 

 
Zadanie 0. 
Ustawa z dnia 27 czerwca 1997r. o służbie medycyny pracy, jest realizacją: 

A. kodeksu pracy, 
B. rozporządzeń Ministra Zdrowia i Opieki Społecznej, 
C. Narodowego Programu Zdrowia, 
D. postanowień Konwencji 155 i 161. 

Zadanie 0. 
Szczepienie ochronne pracowników np. przeciwko grypie zalicza się do 
działań promocyjnych zakładu pracy w sferze: 

A. promocyjnych interwencji środowiskowych, 
B. interwencji promocyjnych w sferze zachowań zdrowotnych,  
C.  medycznych interwencji promocyjnych, 
D.  żadne z powyższych. 

Zadanie 0. 
Podaj czynnik środowiska pracy, który powoduje przyspieszone wchłanianie 
się trucizn do organizmu przez nieuszkodzoną skórę: 

A. podwyższona wilgotność powietrza, 
B. zapylenie, 
C. wysoka temperatura, 
D. hałas. 

Zadanie 0. 
Podczas jakiego procesu produkcyjnego pracownik może być narażony na 
czynnik rakotwórczy - benzen? 

A. przemysł gumowy, 
B. produkcja obuwia i jego naprawa,  
C.  odpowiedź A i B są prawidłowe, 
D.  żadna z powyższych. 

Zadanie 0. 



 

 

Marketing programów promujących zdrowie w miejscu pracy dotyczy: 
A. rozpoznawania potrzeb zdrowotnych, 
B. planowania celów i zadań promocji zdrowia, 
C. informowania, reklamowania i zachęcania do realizacji programów 

promujących zdrowie, 
D. oceniania efektywności programów promujących zdrowie. 

 
Zadanie 0. 
Pracownik, który jest przenoszony na inne stanowisko pracy na którym 
występują czynniki szkodliwe lub warunki uciążliwe dla zdrowia, podlega 
badaniom: 

A. kontrolnym, 
B. okresowym,  
C.  końcowym, 
D.  wstępnym. 

Zadanie 0. 
Organem powołanym do nadzoru i kontroli przestrzegania prawa pracy w 
zakładach pracy jest: 

A. Państwowa Inspekcja Sanitarna, 
B. Światowa Organizacja Zdrowia,  
C.  Państwowa Inspekcja Pracy, 
D.  Służby Medycyny Pracy. 

Zadanie 0. 
W jakich odstępach czasu dokonuje się pomiaru temperatury palców rąk przy 
próbie oziębiania rąk połączonej z czynnościową próbą termiczną: 

A. w pierwszej minucie po wyjęciu rąk z wody, następnie co 5 minut, 
B. 5 minut po wyjęciu rąk z wody, następnie co 10 minut, 
C. 10 minut po wyjęciu rąk z wody, następnie co 15 minut, 
D. pomiary temperatury dokonuje się trzykrotnie, bez względu na 

odstępy czasowe. 

Zadanie 0. 
Wykład, prelekcja, opowiadanie, odczyt - to przykłady metod nauczania: 

A. podających, 
B. aktywizujących, 
C. opartych na działaniu, 
D. opartych na obserwacji. 



 

 

Zadanie 0. 
Najistotniejszym mechanizmem napadowych duszności w zawodowej astmie 
oskrzelowej jest: 

A. chemiczna blokada receptorów oddechowych, 
B. skurcz mięśniówki oskrzeli, obrzęk błony śluzowej, 
C. długotrwałe stany zapalne oskrzeli, 
D. zaburzenia wentylacji typu obturacyjnego. 

 
Zadanie 0. 
Według Navakatikiana, do oceny stopnia obciążenia psychicznego podczas 
pracy (bez istotnego wysiłku fizycznego i stresu cieplnego) określa się: 

A. wysokość ciśnienia tętniczego krwi podczas pracy, 
B. ilość oddechów na minutę, podczas pracy, 
C. wydatek energetyczny w ciągu zmiany roboczej, 
D. częstość skurczów serca na minutę, podczas pracy. 

Zadanie 0. 
Konwencja Nr 161 Międzynarodowej Organizacji Pracy wraz z Zaleceniami 
uzupełniającymi Nr 171 zakłada, że główną funkcją służby medycyny pracy 
powinna być rola: 

A. lecznicza, 
B. zapobiegawcza, 
C. leczniczo - zapobiegawcza, 
D. rehabilitacyjna. 

Zadanie 0. 
Promocja zdrowia w miejscu pracy to: 

A. podejmowane wobec pracowników zakładu pracy działania, których 
ostatecznym celem jest umocnienie i rozwój ich zdrowia, 
realizowane głównie w sferze prozdrowotnych przekształceń ich 
stylu życia (zachowań zdrowotnych) oraz w sferze tych elementów 
najszerzej rozumianego środowiska w zakładzie, które istotnie 
warunkują możliwości dokonania tego rodzaju zmian, 

B. dodatkowe świadczenia medyczne dla pracowników, finansowane 
przez pracodawcę, 

C. zapewnienie bezpiecznych i higienicznych warunków pracy bez 
przekraczania NDS i NDN czynników szkodliwych dla zdrowia, 

D. zapobieganie powstawaniu chorób zawodowych. 

Zadanie 0. 



 

 

Stosowanie sprzętu jednorazowego użytku, rękawic, masek, okularów, ubrań 
roboczych to przedsięwzięcia profilaktyczne o charakterze: 

A. organizacyjnym, 
B. technicznym, 
C. indywidualnym, 
D. zbiorowym. 

 
Zadanie 0. 
Wymień czynniki chemiczne o udowodnionym działaniu rakotwórczym dla 
ludzi, które mogą wystąpić w środowisku pracy. 

A. azbest, chlorek winylu, związki chromu 6-wartościowego, 
B. aminy aromatyczne, rozpuszczalniki  zanieczyszczone benzenem, 

hałas, 
C. pył skór zwierzęcych, wirus zapalenia wątroby typu A, 

promieniowanie jonizujące, 
D. sadze kominowe, pył drewna twardego, tlenek węgla, 

promieniowanie elektromagnetyczne. 

Zadanie 0. 
Powtarzające się zakłócenia rytmu dobowego, związane z pracą w porze  
nocnej mogą pogarsza stan zdrowia pracowników chorujących na: 

A. alergię skórną, nadciśnienie tętnicze,  nadczynność tarczycy, 
B. chorobę wrzodową, zapalenie dróg moczowych, 
C. cukrzycę, chorobę wrzodową, chorobę niedokrwienną serca, 

nadciśnienie tętnicze, 
D. nadciśnienie tętnicze, zapalenie zatok obocznych nosa, chorobę 

wrzodową żołądka. 

Zadanie 0. 
Pielęgniarka opiekuje się młodymi pracownikami, w wieku od 20 do 30 lat. 
Które z wymienionych problemów zdrowotnych będą prawdopodobnie 
dominować w programach profilaktycznych dla tej grupy? 

A. palenie tytoniu, 
B. nadciśnienie, 
C. nadwaga, 
D. choroby serca. 

Zadanie 0. 
Pracujący podopieczni o znacznym stopniu niepełnosprawności to również 
osoby zdolne do pracy: 



 

 

A. w zakładzie pracy chronionej, 
B. w zakładzie aktywizacji zawodowej, 
C. w zakładzie pracy chronionej i aktywizacji zawodowej, 
D. także poza zakładem pracy chronionej i zakładem aktywizacji 

zawodowej. 
 
Zadanie 0. 
Które z poniższych określeń najlepiej oddaje główny cel pielęgniarstwa w 
służbie medycyny pracy? 

A. niezależność zawodowa w opiece nad zdrowiem pracujących, 
B. opieka nad pracownikami narażonym na ryzyko w pracy, 
C. zapobieganie chorobom zawodowym, wypadkom i promowanie 

zdrowia, 
D. promowanie zdrowia w miejscu pracy. 

Zadanie 0. 
Która z ról pielęgniarki służby medycyny pracy ma charakter tradycyjny? 

A. organizacyjno-kierownicza, 
B. kształcąco-wychowawcza,  
C.  pomocniczo-lecznicza, 
D.  badawczo-naukowa. 

Zadanie 0. 
W których elementach procesu pielęgnowania pojawią się działania o 
charakterze zapobiegawczym? 

A. gromadzeniu, analizowanie informacji o podopiecznych, 
B. formułowaniu rozpoznania pielęgniarskiego, 
C. formułowaniu celu i planu zadań, 
D. kontroli i oceny działań pielęgniarskich. 

 
 
 
 
 
 
Zadanie 0. 
Pielęgniarka specjalista w dziedzinie ochrony zdrowia pracujących jest 
uprawniona do inicjowania działań pracodawców na rzecz ochrony zdrowia 



 

 

pracowników oraz udzielania pomocy w ich realizacji między innymi w 
zakresie: 

A. wdrażania programów promocji zdrowia, 
B. tworzenia warunków do prowadzenia rehabilitacji zawodowej, 
C. informowania pracowników o zasadach zmniejszania ryzyka 

zawodowego, 
D. wszystkie powyższe. 

Zadanie 0. 
Który z wymienionych stopni niepełnosprawności NIE jest wymieniony w 
ustawie o rehabilitacji zawodowej, społecznej oraz zatrudnianiu osób 
niepełnosprawnych? 

A. nieznaczny, 
B. znaczny,  
C.  umiarkowany, 
D. lekki. 
 

Zadanie 0. 
W związku z podejrzeniem zawodowej etiologii rozpoznanej choroby układu 
krwiotwórczego pracownik powinien być skierowany na badanie do: 

A. Instytutu Medycyny Pracy, 
B. Poradni Hematologicznej, 
C. Wojewódzkiego Ośrodka Medycyny Pracy, 
D. Instytutu Hematologii. 

Zadanie 0. 
Pył drewna twardego ma potwierdzone działanie rakotwórcze na: 

A. mózg, 
B. zatoki przynosowe,  
C.  przełyk, 
D.  skórę. 

 
 
 
 
 
Zadanie 0. 



 

 

Systematyczne pomiary ciśnienia tętniczego krwi, badania poziomu 
cholesterolu i ekg - to elementy zapobiegania niedokrwiennej chorobie serca, 
mające charakter profilaktyki: 

A. organizacyjnej, 
B. prawnej,  
C.  technicznej, 
D.  medycznej. 

Zadanie 0. 
Jakie informacje powinny być wywieszone w zakładach pracy, w punktach 
pierwszej pomocy i przy apteczkach? 

A. informacje o zawartości apteczki, 
B. dane personalne pracodawcy, 
C. instrukcje o udzielaniu pierwszej pomocy w razie wypadku oraz 

wykazy pracowników przeszkolonych w udzielaniu pierwszej 
pomocy, 

D. numer telefonu inspektora BHP. 

Zadanie 0. 
Co bezpośrednio powinno poprzedzać plan postępowania pielęgniarskiego w 
miejscu pracy? 

A. pozyskiwanie informacji, 
B. gromadzenie informacji, 
C. analiza danych, 
D. ustalenie rozpoznania pielęgniarskiego. 

 
Zadanie 0. 
Dodatkowy urlop wypoczynkowy w wymiarze 10 dni roboczych w roku 
kalendarzowy przysługuje osobie zaliczonej do stopnia niepełnosprawności: 

A. znacznego, 
B. umiarkowanego, 
C. lekkiego, 
D. prawidłowe odpowiedzi A i B. 

 
 
 
 
Zadanie 0. 



 

 

Która z poniższych metod pozyskiwania informacji o warunkach zatrudnienia 
jest dla pielęgniarki medycyny pracy najbardziej wiarygodna? 

A. rozmowy z pracodawcami, 
B. rozmowy z pracownikami, 
C. analiza dokumentacji medycznej i technicznej, 
D. bieżąca i systematyczna obserwacja ludzi na stanowiskach pracy. 

Zadanie 0. 
Jaki  akt  prawny  określa  tryb,  zakres,  częstotliwość  i 
dokumentowanie badań profilaktycznych pracowników? 

A. Ustawa z dnia 27 czerwca 1997r. o służbie medycyny pracy, 
B. Rozporządzenie Ministra Zdrowia i Opieki Społecznej z 30 maja 

1996r. w sprawie przeprowadzenia badań lekarskich pracowników, 
zakresu profilaktycznej opieki zdrowotnej nad pracownikami oraz 
orzeczeń lekarskich wydanych do celów przewidzianych w Kodeksie 
pracy, 

C. Kodeks pracy, 
D. Rozporządzenie Ministra Zdrowia z 13 września 2011r. w sprawie 

zadań służby medycyny pracy, których wykonywanie przez osoby 
niebędące lekarzami wymaga posiadania dodatkowych kwalifikacji. 

Zadanie 0. 
Podstawowe fazy programu promocji zdrowia realizowanego w środowisku 
pracy to: 

A. rozpoznanie, diagnozowanie, planowanie, realizowanie, 
B. inicjowanie, planowanie, wdrażanie, ocena, 
C. diagnoza, planowanie, realizacja, ocena, 
D. rozpoznanie, inicjowanie, diagnozowanie, ocena. 

 
Zadanie 0. 
Która z teorii pielęgnowania mogła mieć największy wpływ na określenie roli 
pełnionej przez pielęgniarki służby medycyny pracy? 

A. środowiskowa (F. Nightingale), 
B. potrzeb (V. Henderson), 
C. samoopieki (D. Orem), 
D. wszystkie wymienione. 

 
Zadanie 0. 
Na podstawie, jakich badań możliwe jest rozpoznanie pylicy krzemowej płuc? 



 

 

A. wyników badania podmiotowego i przedmiotowego, 
B. małoobrazkowego zdjęcia rtg klatki piersiowej,  
C.  pełnowymiarowego zdjęcia rtg klatki piersiowej, 
D.  badania plwociny. 

Zadanie 0. 
Które z prac NIE należą do wykazu prac wzbronionych młodocianym? 

A. wymagające nadmiernego wysiłku fizycznego i wymuszonej pozycji 
ciała, 

B. wymagające 8-godzinnej ekspozycji na hałas powyżej 80 dB, 
C. przy komputerach, 
D. na wysokości powyżej 3 m. 

Zadanie 0. 
Skracanie czasu pracy, rotacje pracowników, urlopy, regulaminy, zakazy i 
nakazy, szkolenia dotyczące warunków pracy - to przedsięwzięcia 
profilaktyczne o charakterze: 

A. medycznym, 
B. organizacyjno-prawnym, 
C. technicznym, 
D. indywidualnym. 

Zadanie 0. 
Który rodzaj kształcenia podyplomowego pielęgniarek uprawnia je do opieki 
nad zdrowiem pracujących? 

A. kurs dokształcający, 
B. kształcenie specjalistyczne, 
C. kurs kwalifikacyjny, 
D. żaden z powyższych. 

 
Zadanie 0. 
Pracodawca w razie wypadku przy pracy ma obowiązek zawiadomić 
właściwego okręgowego inspektora pracy i prokuratora o wypadku: 

A. wyłącznie śmiertelnym, 
B. śmiertelnym, ciężkim lub zbiorowym, oraz każdym innym wypadku, 

który wywołał wymienione skutki,  
C. każdym wypadku niezależnie od skutków, 
D. pracodawca nie ma takiego obowiązku. 

Zadanie 0. 



 

 

Apteczki pierwszej pomocy w zakładach pracy powinny być usytuowane i 
wyposażone zgodnie z: 

A. ustaleniami z lekarzem sprawującym profilaktyczną opiekę 
zdrowotną nad pracownikami, 

B. normami unijnymi, 
C. wytycznymi pracodawcy, 
D. zaleceniami właściwego inspektora pracy. 

Zadanie 0. 
Do  rozpoznania  ostrego  zatrucia  pochodzenia  
zawodowego wystarcza: 

A. znajomość technologii procesu produkcyjnego, 
B. higieniczna ocena warunków pracy, 
C. stwierdzenie objawów klinicznych, 
D. stwierdzenie  objawów  klinicznych  zatrucia 

odpowiadających  działaniu  biologicznemu  substancji 
toksycznych w konfrontacji z higieniczną oceną warunków pracy. 

Zadanie 0. 
Co oznacza zasada kompleksowości we współczesnym modelu organizacji 
rehabilitacji według zaleceń Światowej Organizacji Zdrowia? 

A. dostępność działań rehabilitacyjnych dla wszystkich potrzebujących 
niepełnosprawnych, 

B. rozpatrywanie złożonej sytuacji chorego nie tylko w kategoriach 
medycznych, ale również społecznych, socjalnych, zawodowych, 

C. podejmowanie zabiegów fizjoterapeutycznych w pierwszych dniach 
prowadzonej terapii specjalistycznej, 

D. przedłużenie działań rehabilitacyjnych na okres leczenia 
ambulatoryjnego. 

 
Zadanie 0. 
W badaniu przedmiotowym pracownika głównym sposobem poznania jego 
problemów i potrzeb zdrowotnych jest: 

A. wywiad, 
B. obserwacja, 
C. badanie fizykalne, 
D. wywiad, obserwacja, testy. 

Zadanie 0. 



 

 

Jak długi czas przerwy w pracy przysługuje osobie niepełnosprawnej 
dodatkowo na gimnastykę lub wypoczynek? 

A. 15 minut i jest wliczany do czasu pracy, 
B. 15 minut i nie jest wliczany do czasu pracy, 
C. 30 minut i jest wliczany do czasu pracy, 
D. 30 minut i nie jest wliczany do czasu pracy. 

Zadanie 0. 
Prawidłowy okres odnowy (czyli powrót temperatury do stanu wyjściowego)
 przy próbie oziębienia rąk połączonej z czynnościową próbą termiczną  
następuje w  czasie nie przekraczającym: 

A. 30 minut, 
B. 20 minut, 
C. 15 minut, 
D. 10 minut. 

Zadanie 0. 
Podczas analizy uwarunkowań stanu zdrowia pracowników pielęgniarka 
uwzględnia przede wszystkim: 

A. styl życia, 
B. warunki pracy, 
C. wiek i płeć, 
D. zapewnienie opieki zdrowotnej w miejscu pracy. 

Zadanie 0. 
Kogo NIE dotyczy zakaz zatrudniania w porze nocnej i w godzinach 
nadliczbowych? 

A. młodocianych, 
B. kobiet w ciąży, 
C. niepełnosprawnych, 
D. osób (w tym niepełnosprawnych) zatrudnionych przy pilnowaniu. 

 
 
 
 
 
Zadanie 0. 
Wypalenie zawodowe dotyczy sfery: 

A. fizycznej, 
B. psychospołecznej, 



 

 

C. duchowej, 
D. każdej z wyżej wymienionych. 

Zadanie 0. 
Według klasycznej definicji sformułowanej przez Selyego stres jest: 

A. nieswoistą reakcją organizmu na wszelkie stawiane mu żądania, 
B. swoistą reakcją organizmu na wszelkie stawiane mu żądania, 
C. nieswoistą reakcją organizmu na sytuację o charakterze 

negatywnym, 
D. swoistą reakcją organizmu na sytuacje o charakterze negatywnym. 

Zadanie 0. 
Język (stosowane słownictwo i styl wypowiedzi) używany przez personel 
medyczny w rozmowie z pacjentem powinien być: 

A. możliwie najbardziej naukowy-medyczny, stosowanie określeń 
naukowych-medycznych, zapewnia precyzję wypowiedzi, 

B. potoczny - stosowanie naukowego słownictwa nie jest sensowne, 
ponieważ pacjent go nie zrozumie, 

C. dostosowany do indywidualnych możliwości pacjenta tak, aby 
pacjent dokładnie zrozumiał wypowiedź, 

D. naukowy, gdyż posługując się takim językiem zdobędziemy 
autorytet u pacjenta. 

Zadanie 0. 
Taksonomia celów kształcenia w dziedzinie psychoruchowej obejmuje: 

A. wartościowanie własnych kryteriów, 
B. czynne reagowanie, 
C. zapamiętywanie i odtwarzanie wiadomości, 
D. samodzielne wykonywanie. 

 
 
 
 
 
 
Zadanie 0. 
Samokształcenie polega na: 

A. udziale w zajęciach o ściśle określonym programie nauczania, 
B. umiejętności korzystania ze źródeł, wymaga pewnych zdolności, 

pracowitości i motywacji, 



 

 

C. kształtowaniu umiejętności praktycznych i postaw, 
D. procesie  zmian prowadzących do wykształcenia zawodowego. 

Zadanie 0. 
W związku z długotrwałym pobytem pacjentów w zakładach opieki 
zdrowotnej zachodzą procesy: 

A. socjalizacji i internalizacji, 
B. internalizacji i interakcji, 
C. depersonalizacji i instytucjonalizacji, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 0. 
Przeciążenie wynikające z równoległej realizacji  kilku absorbujących ról 
społecznych, np. roli pracownika i matki dzieci, prowadzenia  
gospodarstwa rolnego i pracy poza rolnictwem to; 

A. konflikt ról, 
B. nagła utrata roli, 
C. nadmiar ról, 
D. żadne z powyższych. 

Zadanie 0. 
Które z poniżej wymienionych zachowań zasługuje na ujemną ocenę moralną 
w aspekcie norm etyki pielęgniarstwa? 

A. opieka nad pacjentami z AIDS, 
B. poprawna realizacja codziennych czynności pielęgniarskich, 
C. podanie pacjentowi przez zaniedbanie niewłaściwych leków, 
D. poprawne relacje z koleżankami. 

Zadanie 0. 
Najwyższe odznaczenie pielęgniarskie na świecie przyznawane pielęgniarkom 
za szczególne zasługi to medal imienia: 

A. Zofii Szlenkierówny, 
B. Dorothy Orem, 
C. Florencji Nightingale, 
D. Shelly Colins. 

 
Zadanie 0. 
Zarządzanie jakością, to: 



 

 

A. program ustalenia stanu faktycznego, identyfikacja czynników 
sprzyjających i utrudniających jakość, oraz udoskonalenie badanego 
wycinka rzeczywistości, 

B. pomiar aktualnego poziomu jakości, zwykle obejmuje badanie 
stopnia satysfakcji pacjenta z przebiegu leczenia, a głównie z opieki 
i pobytu w szpitalu, 

C. zaplanowany system działań rzetelnie wykonywanych, 
zapewniających usługę zgodną z przyjętymi standardami, 

D. podejście, w którym jakości nadaje się pierwszeństwo przed innymi 
kwestiami we wszystkich decyzjach kierowniczych. 

Zadanie 0. 
Analiza SWOT składa się z pytań strategicznych takich jak:  

A. mocne strony, konkurencja, popyt, pozycja rynkowa, 
B. mocne strony, słabe strony, szanse, zagrożenia, 
C. konkurencja, rynek, koszty, ocena zysku, 
D. zagrożenia konkurencji, pozycja rynkowa, szansa na rynku, ocena 

zysku. 

Zadanie 0. 
Planowanie strategiczne jest domeną kierowników szczebla: 

A. operacyjnego, 
B. wyższego, 
C. średniego, 
D. niższego. 

Zadanie 0. 
Pielęgniarka wykonująca zawód w ramach działalności leczniczej, jako 
indywidualną praktykę, NIE jest zobowiązana do: 

A. posiadania specjalizacji w dziedzinie pielęgniarstwa lub położnictwa 
lub innej dziedzinie mającej zastosowanie w ochronie zdrowia, 

B. posiadania prawa wykonywania zawodu, 
C. uzyskania wpisu do ewidencji działalności gospodarczej, 
D. zawarcia umowy ubezpieczenia odpowiedzialności cywilnej 

obejmującej szkody będące następstwem udzielania świadczeń 
zdrowotnych albo niezgodnego z prawem zaniechania udzielania 
świadczeń zdrowotnych. 

 
Zadanie 0. 
Zdrowie wg WHO, to: 



 

 

A. całkowity brak choroby, 
B. brak choroby i niepełnosprawności, 
C. dobra forma fizyczna i psychiczna, 
D. nie tylko całkowity brak choroby, czy kalectwa ale także stan 

pełnego, fizycznego, umysłowego i społecznego dobrostanu. 

Zadanie 0. 
Drugą w kolejności po chorobach układu krążenia przyczyną zgonów 
mieszkańców Polski są: 

A. choroby układu trawiennego, 
B. urazy i zatrucia, 
C. choroby nowotworowe, 
D. choroby układu oddechowego. 

Zadanie 0. 
Do których mierników stanu zdrowia należy zachorowalność? 

A. pozytywnych, określających liczbę nowych przypadków choroby 
zaistniałych w analizowanym czasie, 

B. negatywnych, określających liczbę nowych przypadków choroby 
zaistniałych w analizowanym czasie, 

C. negatywnych, określających liczbę osób chorych w danym czasie, 
D. narażenia, określających liczbę nowych przypadków choroby w 

analizowanym czasie. 

Zadanie 0. 
Wole endemiczne tarczycy spowodowane jest: 

A. nadczynnością tarczycy, 
B. chorobą Gravesa-Basedowa,  
C.  zapaleniem tarczycy typu Hashimoto, 
D.  niedoborem jodu. 

 
 
 
Zadanie 0. 
Standardowy doustny test obciążenia glukozą, wymaga podania pacjentowi: 

A. 30 g glukozy, 
B. 40 g glukozy, 
C. 75 g glukozy, 
D. 100 g glukozy. 



 

 

 
Zadanie 0. 
Termin spodziectwo, określa: 

A. nieprawidłowe ujście cewki moczowej u mężczyzn, 
B. obecność powiększonych gruczołów piersiowych u mężczyzn, 
C. niemożność odprowadzenia napletka, 
D. brak jąder w worku mosznowym. 

Zadanie 0. 
Pacjent - lat 65 - podaje w wywiadzie, że od pewnego czasu odczuwa ból "w 
krzyżu" przy pochylaniu się oraz bóle łydek podczas dłuższych spacerów. 
Uwagę zwraca także ochłodzenie kończyn dolnych. U pacjenta należy zbadać 
tętno na tętnicach: 

A. udowych i grzbietowych stóp, 
B. podkolanowych i piszczelowych tylnych,  
C.  podkolanowych i piszczelowych przednich, 
D.  Prawidłowe odpowiedzi A i B. 

Zadanie 0. 
Sprawując opiekę nad dorosłym chorym gorączkującym, pielęgniarka 
prowadząca bilans płynów, musi uwzględnić niewidzialne parowanie, które 
zwiększa się przy wzroście temperatury o 1° Celsjusza i wynosi: 

A. 200 ml/dobę, 
B. 500 ml/dobę, 
C. 1000 ml/dobę, 
D. 1200 ml/dobę. 

Zadanie 0. 
Prowadząc wywiad z pacjentem podejrzewanym o raka przełyku należy 
zwrócić szczególną uwagę na zgłaszany przez niego objaw: 

A. niechęci do pokarmów mięsnych, 
B. dysfagii, 
C. szybkiego bicia serca, pocenia się rąk i nóg, 
D. naprzemiennych biegunek i zaparć. 

Zadanie 0. 
Osłuchiwanie jest  to metoda diagnostyczna badania przedmiotowego 
pacjenta, która pozwala na ocenę: 

A. skarg w czasie przeprowadzania wywiadu, 
B. szmerów oddechowych, 



 

 

C. szmerów naczyń i serca oraz tonów serca, 
D. prawidłowe odp. B i C. 

 
Zadanie 0. 
Podczas oglądania gruczołów piersiowych  należy poprosić pacjentkę o: 

A. położenie się i uniesienie rąk nad głowę, 
B. uniesienie rąk nad głowę, a następnie o oparcie rąk na biodrach, 
C. położenie się i oparcie rąk na biodrach, 
D. położenie się i uniesienie ramion do wysokości barków. 

Zadanie 0. 
Odruch szukania u niemowlęcia zanika w 3-4 miesiącu życia. Może być 
obecny dłużej w czasie: 

A. płaczu, 
B. snu, 
C. karmienia, 
D. ułożenia na brzuchu. 

Zadanie 0. 
W czasie akcji resuscytacyjnej prowadzonej przez dwie osoby, proporcja 
uciskania klatki piersiowej i oddechów ratowniczych u osoby dorosłej wynosi: 

A. 15 ucisków/5 wdechów, 
B. 10 ucisków/2 wdechy, 
C. 5 ucisków/1 wdech, 
D. 30 ucisków/2 wdechy. 

Zadanie 0. 
Stłumiony, krótki odgłos opukowy klatki piersiowej jest charakterystyczny 
dla: 

A. rozedmy, 
B. znacznego wysięku w opłucnej,  
C.  odmy opłucnowej, 
D. zdrowego płuca. 

Zadanie 0. 
W badaniu EKG, cecha jest to: 

A. najwyższe wychylenie zespołu QRS, 
B. wzorcowe wychylenie linii izoelektrycznej, 
C. amplituda zespołu RS, 
D. szybkość przesuwu papieru. 



 

 

 
Zadanie 0. 
W przypadku podejrzenia nagłego zatrzymania krążenia, ocenę oddechu 
należy prowadzić przez czas NIE dłuższy niż: 

A. 5 sekund, 
B. 10 sekund, 
C. 30 sekund, 
D. 60 sekund. 

Zadanie 0. 
Podstawowym lekiem stosowanym w resuscytacji noworodka, jest: 

A. wodorowęglan sodu, 
B. adrenalina,  
C.  dobutamina, 
D.  atropina. 

Zadanie 0. 
W badaniu fizykalnym stwierdzasz zażółcone powłoki skórne u badanego 
pacjenta. Podejrzewasz żółtaczkę lub karotenemię. 
Objawem decydującym o rozpoznaniu karotenemii są wszystkie, z 
WYJĄTKIEM: 

A. brak żółtego zabarwienia twardówki, 
B. żółte zabarwienie twardówki, 
C. zażółcenie powłok skórnych, 
D. nadmiar karotenu w organizmie. 

 
 
 
 
 
Zadanie 0. 
Podczas badania palpacyjnego przepukliny pachwinowej, pacjent powinien 
przyjąć pozycję: 

A. stojącą, 
B. siedzącą, 
C. leżącą płaską, 
D. leżącą półwysoką. 

Zadanie 0. 



 

 

Objaw Blumberga (objaw otrzewnowy) charakteryzuje się: 
A. zatrzymywaniem wdechu podczas obmacywania prawego górnego 

kwadrantu brzucha, 
B. bolesnością podczas ostukiwania okolicy lędźwiowej, 
C. bolesnością  podczas  wstrząsania  okolicy  podżebrza 

prawego, 
D. występowaniem bólu podczas szybkiego cofania ręki uciskającej 

brzuch. 
 
Zadanie 0. 
Badanie palpacyjne jest to metoda diagnostyczna badania przedmiotowego 
pacjenta, która pozwala na ocenę: 

A. temperatury, 
B. wilgotności skóry, 
C. bolesności uciskowej, drżenia i wibracji, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 0. 
Oddech Cheynego-Stokesa charakteryzuje się: 

A. zwiększeniem  ruchów i objętości wdechowych i wydechowych bez 
przyśpieszenia lub nawet ze zwolnieniem częstości oddechów, 
może występować u chorych z kwasicą metaboliczną, 

B. stopniowym zwiększaniem ruchów i objętości oddechowej do 
pewnej wartości maksymalnej, a następnie stopniowym 
zmniejszaniem ruchów i objętości oddechowej do minimum, 
następnie chwilowym brakiem czynności oddechowej do momentu 
podjęcia na nowo całego cyklu, 

C. nieregularnymi oddechami o zmiennej częstości i amplitudzie, 
przerywanymi okresami bezdechu, 

D. w miarę stałą czynnością i głębokością oddechów przerywaną 
pojedynczymi, głębszymi oddechami. 

Zadanie 0. 
Do przyczyn wstrząsu hipowolemicznego NIE należy: 

A. krwotok, oparzenie, 
B. ostra infekcja,  
C.  biegunka, wymioty, 
D.  niedrożność jelit. 

Zadanie 0. 



 

 

Pierwszy ton serca (T1) jest najgłośniejszy nad koniuszkiem serca. Powstaje 
on w następstwie zamknięcia zastawek: 

A. trójdzielnej i pnia płucnego, 
B. dwudzielnej i aorty,  
C.  dwudzielnej i pnia płucnego, 
D.  dwudzielnej i trójdzielnej. 
 

Zadanie 0. 
Ogólna teoria samoopieki/deficytu samoopieki D. Orem składa się z 
powiązanych ze sobą teorii: 

A. samoopieki, deficytu samoopieki, systemów pielęgniarstwa, 
B. agendy samoopieki, domagania  się samoopieki terapeutycznej, 
C. samoopieki, deficytu samoopieki, domagania się samoopieki, 

terapeutycznej, 
D. agendy samoopieki,  deficytu samoopieki, systemów 

pielęgniarstwa. 

Zadanie 0. 
Twórcą modelu adaptacyjnego w pielęgniarstwie, jest: 

A. Callista Roy, 
B. Dorothea Orem, 
C. Betty Neuman, 
D. Florencja Nightingale. 

 
 
 
 
Zadanie 0. 
Metodologia badań naukowych w szerszym znaczeniu to: 

A. to samo co metodyka, 
B. nauka o metodach działalności naukowej, 
C. nauka  o  rodzajach  i  strukturze  czynności 

naukowotwórczych, 
D. nauka o poprawnych sposobach postępowania w toku całego procesu 

badawczego. 

Zadanie 0. 
Do metod badania naukowego zaliczamy: 

A. ankietę, 



 

 

B. wywiad, 
C. analizę dokumentów, 
D. sondaż diagnostyczny. 

Zadanie 0. 
Szczególny wpływ na rozwój osobowości zawodowej pielęgniarki ma: 

A. zespół koleżeński zakładu pracy, 
B. szkoła pielęgniarska, 
C. kontakty z pacjentami, 
D. współpraca z lekarzami. 

 
Zadanie 0. 
Zgodnie z rozporządzeniem Ministra Zdrowia z dnia 7 listopada 2007 r. w 
sprawie rodzaju i zakresu świadczeń zapobiegawczych, diagnostycznych, 
leczniczych i rehabilitacyjnych udzielanych przez pielęgniarkę albo położną 
samodzielnie bez zlecenia lekarskiego (Dz. U Nr 210, poz. 1540), pielęgniarka 
ma prawo bez odbycia kursu specjalistycznego wykonać samodzielnie: 

A. badanie  fizykalne,  umożliwiające  wczesne  wykrycie 
chorób sutka, 

B. szczepienia ochronne w ramach kalendarza szczepień, 
C. defibrylację, 
D. zabiegi doodbytnicze (lewatywa, wlewka, kroplówka). 

 
 
 
 
Zadanie 0. 
Która z wymienionych cech to cecha jakościowa? 

A. liczba dzieci w rodzinie, 
B. kolor oczu, 
C. wzrost, 
D. temperatura. 

Zadanie 0. 
Narzędzie, które ułatwia dobieranie właściwych wyrazów i unikanie 
powtórzeń to: 

A. Tezaurus, 
B. Autotekst,  
C.  Tłumacz, 



 

 

D.  Sekcja. 

Zadanie 0. 
Programami służącymi do przetwarzania danych statystycznych, w 
szczególności obliczania średnich, odchyleń od średnich, korelacji oraz 
sporządzania tabel i wykresów są: 

A. systemy operacyjne, 
B. edytory tekstu, 
C. bazy danych, 
D. arkusze kalkulacyjne. 

 


